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茂原市男女共同参画社会づくりに向けての意識調査 

日頃より、市政にご理解とご協力をいただき、ありがとうございます。 

茂原市では、男女が互いにその人権を尊重し、責任を分かち合い、性別に関わり

なくその個性と能力を発揮することができる男女共同参画社会の実現を目指して、

平成 23 年 3 月に「男女ハートフル共生プラン～茂原市男女共同参画計画（第 2 次）

～」を策定し、さまざまな施策を展開しております。 

この計画は平成 23 年度から平成 27 年度までの 5 年間を計画期間としており、社会情勢やニーズの

変化に応じて見直しを行うこととされています。 

計画策定から 2 年余が経過し、少子高齢化・高度情報化・国際化など社会環境が大きく変動する中

で、男女共同参画社会づくりに関する市民の皆さんの意識の変化をとらえ、市民生活を送る上で直面

している新たな問題に対処するため、市では「茂原市男女共同参画計画」の見直しを進めています。 

このたび計画の見直しにあたり、市民の皆さんの男女共同参画社会づくりに関するご意見を伺い、

市が今後取り組むべき施策の基礎資料とするため、調査を実施させていただくことになりました。 

調査の対象として、平成 25 年 11 月 15 日時点に市内にお住まいの 20 歳以上の男女 3,000 人を住

民基本台帳から無作為に選ばせていただきました。調査結果については全て統計的に処理を行い、回

答いただいた内容は調査目的以外には使用されません。お忙しいところ誠に恐縮ですが、本調査の趣

旨をご理解いただき、御協力いただけますようお願い申し上げます。 

なお、対象者が転出等によりいない場合につきましてはお手数ですが破棄してくださるようお願い

いたします。 

平成 25 年 12 月                       茂原市長 田中  豊彦 
 

1. あて名のご本人がお答えください。 

2. 住所・氏名を記入する必要はありません。 

3. 回答は、この用紙(両面刷)に直接記入し、当てはまる回答の番号に○をつけてください。 

回答の中で「その他」を選んだ方は、その内容を（  ）の中にご記入ください。筆記用

具は鉛筆・ボールペンなど何でもかまいませんが、はっきりわかりやすく 

書いてください。 

（回答例） 
A.あなたの性別は、 

１ 男 ２ 女 

4. 質問によっては、当てはまる方のみお答えいただくものもありますが、説明に従っ

て最後までお進みください。 

5. 全ての記入が終わりましたら、折りたたんで同封の返信用封筒に入れ（切手不要）、 

12 月 20 日（金）までに ポストに投函してください。 

6. この調査についてのお問い合わせは、下記までお願いします。 

〒297-8511 茂原市道表 1 番地 茂原市企画財政部企画政策課 

℡20-1651、FAX20-1603、E メール kikaku2@city.mobara.chiba.jp 

※アンケートの結果については、茂原市ホームページなどで後日お知らせします

ご記入にあたってのお願い 

４ 参考資料（調査票） 
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【はじめに、あなたご自身のことについてお伺いします】 

A.あなたの性別は、 

１ 男 ２ 女 

B.あなたの年齢は、 

１ 20～29 歳 ４ 50～59 歳 

２ 30～39 歳 ５ 60～69 歳 

３ 40～49 歳 ６ 70 歳以上 

C.あなたのお住まいは、 

１ 茂原地区（既成市街地） 

[茂原、茂原西、高師、高師町、高師台、萩原町、千代田町、八千代、道表、東部台、小林飛地、中部、町保] 

２ 茂原地区（その他） 

[上林、鷲巣、上茂原、箕輪、長谷、内長谷、墨田、早野新田、東茂原、大芝] 

３ 東郷地区 

[千町、六ツ野、木崎、谷本、本小轡、小轡、新小轡、七渡、東郷、中之郷飛地、川島飛地] 

４ 豊田地区 

[長尾、大登、小林、渋谷、腰当、北塚] 

５ 二宮地区 

[国府関、真名、山崎、押日（緑園台含む）、黒戸、庄吉、芦網] 

６ 鶴枝地区 

[上永吉、下永吉、猿袋、三ヶ谷、立木、台田、野牛、中の島町] 

７ 五郷地区 

[早野、綱島、中善寺、石神、八幡原、六田台、緑町、長清水] 

８ 本納地区 

[本納、法目、高田、榎神房、西野、小萱場] 

９ 新治地区 

[下太田、上太田、大沢、柴名、桂、吉井上、吉井下] 

10 豊岡地区 

[萱場、弓渡、粟生野、御蔵芝、清水、千沢、南吉田] 

11 緑ヶ丘地区 

[緑ヶ丘] 
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D.あなたのご職業は、 

１ 農林漁業 ５ 会社員 ９ 無職 

２ 商工業・サービス業 ６ 公務員・団体職員 10 パート・アルバイト・派遣など 

３ 医師・弁護士など ７ 専業主婦・主夫 11 その他（      ） 

４ その他自営業 ８ 学生  

E.あなたの世帯は、 

１ ひとり暮らし ４ 親と子ども夫婦（二世代家族） 

２ 夫婦のみ（一世代家族） ５ 親と子ども夫婦と孫（三世代家族） 

３ 親と子ども（核家族） ６ その他（        ） 

F.あなたは、結婚していますか？ 

１ 結婚している（未入籍だがパートナ

ーと暮らしている場合も含む） 
→F-1.へお進みください 

２ 死別・離別 
 次ページ 問 1.へお進みください 

３ 結婚していない 

F-1.あなたとあなたの配偶者・パートナーは、共働きですか。（パート・アルバイト・派遣等を含

む） 

１ 夫婦（男女）共働き 

２ 夫（男性）だけ働いている 

３ 妻（女性）だけ働いている 

４ 夫婦（男女）とも働いていない 

 

F-２.お子さんはいますか。 

１ いる ２ いない 

 

 

次ページ 問 1.へお進みください 
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【男女平等意識について】 

問 1.現在、次のような面で男女の地位が平等になっていると思いますか。それともそう思いません

か。（○は各項目１つずつ） 

項  目 

男性の方が

非常に優遇

されている 

どちらかと

いえば男性

の方が優遇

されている 

平等 

どちらかと

いえば女性

の方が優遇

されている 

女性の方が

非常に優遇

されている 

わからない 

（ア）家庭の中で １ ２ ３ ４ ５ ６ 

（イ）職場の中で １ ２ ３ ４ ５ ６ 

（ウ）学校教育の場で １ ２ ３ ４ ５ ６ 

（エ）地域活動の場で １ ２ ３ ４ ５ ６ 

（オ）法律や制度の上で １ ２ ３ ４ ５ ６ 

（カ）社会通念・慣習で １ ２ ３ ４ ５ ６ 

（キ）政治や政策決定の場で １ ２ ３ ４ ５ ６ 

（ク）全体として １ ２ ３ ４ ５ ６ 

問 2.次の言葉を知っていますか。（○は各項目１つずつ） 

項  目 
よく知っ

ている 

聞いたこ

とはある 
知らない 

（ア）男女雇用機会均等法 １ ２ ３ 

（イ）男女共同参画社会基本法 １ ２ ３ 

（ウ）女子差別撤廃条約 １ ２ ３ 

（エ）ジェンダー（社会的･文化的につくられた性別） １ ２ ３ 

（オ）DV（ドメスティック・バイオレンス） １ ２ ３ 

（カ）ポジティブ・アクション（積極的改善措置） １ ２ ３ 

（キ）ワーク・ライフ・バランス（仕事と生活の調和） １ ２ ３ 

（ク）エンパワーメント（力をつけること） １ ２ ３ 

（ケ）アンペイドワーク（家事・育児・介護・看護等の無償労働） １ ２ ３ 

（コ）男女ハートフル共生プラン～茂原市男女共同参画計画～ １ ２ ３ 

問 3.あなたは、男性及び女性の役割や地位など、男女平等について話し合ったり、学習したりした

ことがありますか。（あてはまるものすべてに○） 

１ 配偶者や恋人と話した ５ 職場で話したり学習したりした 

２ 親子で話した ６ 男女共同参画センターや市が行う講座に参加した 

３ 友人どうしで話した ７ その他（                 ） 

４ 学校で話したり学習したりした ８ 話し合ったり学習したりしたことはない 
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【男女の役割分担について】 

問 4.「男は仕事、女は家庭」という考え方についてどう思いますか。（○は１つだけ） 

１ そう思う ３ どちらともいえない 

２ そう思わない ４ わからない 

 

※次の問 5.は結婚（未入籍だがパートナーと暮らしている場合も含む）し、同居している方のみお

答えください。それ以外の方は次ページの問 6.にお進みください。 

問 5.あなたの家では、次に挙げる仕事等は、主にどなたがしていますか。または、過去にしていまし

たか。（○は各項目１つずつ） 

項 目 主に夫 主に妻 
夫婦 

同程度 

その他の 

人（男性） 

その他の 

人（女性） 

該当 

しない 

（ア）食事の支度 １ ２ ３ ４ ５ ６ 

（イ）食事の後片付け、食器洗い １ ２ ３ ４ ５ ６ 

（ウ）日常の買い物 １ ２ ３ ４ ５ ６ 

（エ）掃除 １ ２ ３ ４ ５ ６ 

（オ）洗濯 １ ２ ３ ４ ５ ６ 

（カ）ごみ出し １ ２ ３ ４ ５ ６ 

（キ）大工仕事や電気製品の管理 １ ２ ３ ４ ５ ６ 

（ク）役所や銀行などへの用事 １ ２ ３ ４ ５ ６ 

（ケ）高齢者や病人の世話 １ ２ ３ ４ ５ ６ 

（コ）町内会や自治会の出席 １ ２ ３ ４ ５ ６ 

（サ）子どもの勉強やしつけ １ ２ ３ ４ ５ ６ 

（シ）学校行事への参加 １ ２ ３ ４ ５ ６ 

（ス）家計の管理 １ ２ ３ ４ ５ ６ 

（セ）財産･資産の管理 １ ２ ３ ４ ５ ６ 

（ソ）家庭内での主導権 １ ２ ３ ４ ５ ６ 

問 5-1.問 5.の項目（ア）～（ソ）までの仕事のうち自分が「もっと分担してもよい」と思うものを

３つまで選んでください。 

 

問 5-2.問 5.の項目（ア）～（ソ）までの仕事のうち配偶者・パートナーに「もっと分担してほしい」
と思うものを３つまで選んでください。 

記 入 欄    

記 入 欄    
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【子育てと教育について】 

問 6.これからの時代を生きていく子どもたちには、将来どのような生き方をしてほしいと思います

か。（○は女の子・男の子それぞれ３つまで） 

項 目 女の子 男の子 

（ア）社会的な地位を得る １ １ 

（イ）経済的に豊かな生活をする ２ ２ 

（ウ）社会に貢献する ３ ３ 

（エ）家庭や周りの人たちと円満に暮らす ４ ４ 

（オ）人間性豊かな生活をする ５ ５ 

（カ）本人の個性や才能を生かした生活をする ６ ６ 

（キ）本人の意思に任せる ７ ７ 

（ク）その他（                ） ８ ８ 

問 7.学校教育の中で男女平等の意識を深めるためには、何が大切だと思いますか。（○は３つまで） 

１ 男女平等の視点に立って、性別にとらわれず、一人ひとりの個性を育むような授業をする 

２ 生活指導や進路指導において、男女の区別をなくす配慮をする 

３ 男女共同参画に関する教員の意識を深める研修を行う 

４ 相手へのいたわりや理解が増すような性教育を充実させる 

５ 性差別や人種差別などに問題意識をもたせる 

６ 国際交流や交換留学を活発にし、他国の事例や価値観を学ばせる 

７ 今のままでよい 

８ わからない 

９ その他（                                   ） 

問 8.女性が一生の間に産む子どもの数は 2012 年で 1.41 人となっています。あなたは、出生率が低

い原因は何だと思いますか。（○は３つまで） 

１ 子育てと仕事を両立させる社会的な仕組み（保育・勤務時間・休暇制度等）が整っていない 

２ 住宅事情や家計が厳しく、子育てに経費がかかりすぎる 

３ 結婚しない人やしたくてもできない人が増えた 

４ 子どもよりも仕事や余暇等を充実したいと考える人が増えた 

５ 女性の高学歴化や社会進出により結婚年齢が上昇した 

６ 出産・子育てに対する夫の理解・協力が足りず妻の精神的・肉体的負担が大きい 

７ 子どもは少なく産んで十分手をかけて育てたいという人が増えた 

８ 子育てが面倒で子どもを望まないという人が増えた 

９ 祖父母や隣近所など、保護者以外に子育てを支援してくれる人がいない 

10 その他（                                   ） 
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【高齢化社会について】 

※次の問 9.は介護が必要な在宅の身内の方（要介護者）がいる方のみお答えください。 

それ以外の方は問 10.にお進みください。 

問 9.主に介護しているのは、要介護者から見てどの関係に当たる方ですか。（○は１つだけ） 

１ 配偶者 ４ 娘 ７ 地域の人・ボランティア 

２ 息子 ５ 娘の夫 ８ 訪問介護員（ﾎｰﾑﾍﾙﾊﾟｰ） 

３ 息子の妻 ６ その他の親族 ９ その他（       ） 

問 10.家庭で寝たきりになったお年寄りなどの介護は、女性（妻・嫁・娘など）が主たる担い手

となることが多いですが、このことについてどう思いますか。（○は１つだけ） 

１ 女性の役割として当然だと思う 

２ 問題があるが、現実にはやむを得ない 

３ 介護保険制度・訪問介護員(ﾎｰﾑﾍﾙﾊﾟｰ)を活用するなど、女性の負担を軽減するほうが良い 

４ その他（                        ） 

５ わからない 

問 11.あなたは、自分が万一、介護が必要になったとき、誰に介護してほしいですか。 

（○は２つまで） 

１ 配偶者 ４ 娘 ７ 地域の人・ボランティア 

２ 息子 ５ 娘の夫 ８ 訪問介護員(ﾎｰﾑﾍﾙﾊﾟｰ) 

３ 息子の妻 ６ その他の親族 ９ その他（       ） 

問 12.現在、男性が介護や育児に関わる時間が少ない状況にありますが、その理由は何だと思いま

すか。（○は２つまで） 

１ 男性の仕事が忙しいから     ５ 仕事を休むことにより経済的な損失が大きいから 

２ 休暇が取りにくいから      ６ 介護・育児に自信がないから 

３ 今までの慣習や風習があるから  ７ 介護・育児に対する男性の意識が低いから 

４ 昇進等に影響があると思うから  ８ その他（                ） 



 

 58 

【労働について】 

※次の問 13.は働いている方のみお答えください。働いていない方は問 14.にお進みください。 

問 13.あなたの職場では、男性職員・女性職員それぞれについて有給休暇や育児・介護休業を取りやす

い環境にありますか。（○は各項目１つずつ） 

項  目 取りやすい 

どちらかと 

いえば 

取りやすい 

どちらかと 

いえば 

取りにくい 

取りにくい 
どちらとも 

いえない 

男
性
職
員 

(ア)有給休暇 １ ２ ３ ４ ５ 

(イ)育児休業 １ ２ ３ ４ ５ 

(ウ)介護休業 １ ２ ３ ４ ５ 

女
性
職
員 

(ア)有給休暇 １ ２ ３ ４ ５ 

(イ)育児休業 １ ２ ３ ４ ５ 

(ウ)介護休業 １ ２ ３ ４ ５ 

問 14.女性の働き方について、望ましいと思うのは次のどれですか。（○は１つだけ） 

１ 結婚や出産に関わらず、育児休業制度等を利用してずっと職業を持つ 

２ 子育ての時期だけ一時的に仕事を辞め、その後はフルタイムで仕事を続ける 

３ 子育ての時期だけ一時的に仕事を辞め、その後はパートタイムで仕事を続ける 

４ 結婚するまで仕事を持ち、結婚後は仕事に就かない 

５ 子どもができるまで仕事を持ち、その後は仕事に就かない 

６ 仕事を持たない 

７ その他（                        ） 

問 15.あなたは、男女が共に仕事と家庭を両立していくためには、どのような環境整備が必要だと思

いますか。（○は３つまで） 

１ 結婚・育児・介護のために退職した職員の再雇用制度の促進 

２ 保育所や放課後児童クラブ（学童保育）の充実 

３ 保育時間の延長、病児保育など保育サービスの充実 

４ 育児・介護休業中の賃金や手当などの経済的支援の充実 

５ 代替職員の確保など育児・介護休業制度を利用しやすい職場づくり 

６ パートタイマーなど非正規雇用者の待遇改善 

７ 残業を減らすなど年間労働時間の短縮 

８ 男性の地域社会活動や家庭生活への参加促進 

９ 男女が共に仕事と家庭を両立していくことに対して、周囲の理解と協力があること 

10 その他（                        ） 
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【セクシュアル・ハラスメントについて】 

※セクシュアル･ハラスメント（セクハラ）とは、相手の意に反した性的な性質の言動のことを言います。 

問 16.これまでに、職場・学校・地域で次のような経験をしたことがありますか。 

（○は職場、学校、地域ごとに当てはまるものすべて） 

項 目 職場 学校 地域 
経験

なし 

（ア）いやがっているのに卑猥な話や猥談を聞かされた １ ２ ３ ４ 

（イ）「女（男）のくせに」「女（男）だから」と差別的な言い方をされた １ ２ ３ ４ 

（ウ）異性に身体を触られた・じろじろ見られた １ ２ ３ ４ 

（エ）宴会でお酒やデュエットを強要された １ ２ ３ ４ 

（オ）交際を強要された １ ２ ３ ４ 

（カ）性的な行為を強要された １ ２ ３ ４ 

（キ）性的な噂をたてられた １ ２ ３ ４ 

（ク）異性との交際関係や結婚、出産についてたびたび聞かれた １ ２ ３ ４ 

（ケ）容姿について繰り返し言われた １ ２ ３ ４ 

（コ）帰宅途中、後をつけられた １ ２ ３ ４ 

（サ）性的な内容のメールや手紙、電話を受けた １ ２ ３ ４ 

（シ）ヌード写真や卑猥な雑誌を目に付くところに張られた・見せられた １ ２ ３ ４ 

（ス）その他（                        ） １ ２ ３ ４ 

問 17.あなたの職場・学校・地域には、セクシュアル・ハラスメントの相談を受け付ける窓口があり

ますか。（○は１つだけ） 

１ ある ２ ない ３ わからない 

問 18.セクシュアル･ハラスメントが起こる原因は何だと思いますか。（○は各項目１つずつ） 

項 目 そう思う 
そうは 

思わない 

（ア）相手を対等な人間として見ていないから １ ２ 

（イ）性的言動を相手が不快に思うことがわかっていないから １ ２ 

（ウ）固定的な性別役割分担意識にとらわれすぎているから １ ２ 

（エ）日常的なコミュニケーションが不足しているから １ ２ 

（オ）受ける側が毅然とした対応をしないから １ ２ 

（カ）一部にモラルの低い人がいるから １ ２ 

（キ）その他（                         ） 

（ク）分からない 
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【ドメスティック・バイオレンス（DV）について】 

※ドメスティック・バイオレンス（DV）とは、夫婦（別居・離婚後も含む）や親子、きょうだい間の暴力など家庭内の様々な形態

の暴力と考えられますが、最近は「配偶者や恋人など親密な関係にあるパートナーからの暴力」のことを言います。 

問 19.今までに、夫・妻・恋人などの親密な関係にあるパートナーから次のようなことを受けたこと

がありますか（○は各項目 1 つずつ） 

項 目 
何度も

あった 

1、2 回

あった 

まった

くない 

（ア）大声でどなりつける、物を投げる １ ２ ３ 

（イ）暴言を吐かれるなど、精神的暴力を受ける １ ２ ３ 

（ウ）交友関係や電話・メール、外出などを細かく監視する １ ２ ３ 

（エ）何を言っても無視する １ ２ ３ 

（オ）たたく、突き飛ばすなどの行為を繰り返し行う １ ２ ３ 

（カ）医師の治療が必要となる程度の暴力を受ける １ ２ ３ 

（キ）生活費を渡さない １ ２ ３ 

（ク）性的な行為を強要する、避妊に協力しない １ ２ ３ 

（ケ）その他（                        ） １ ２ ３ 

 

※次の問 19-1.～19-3.は、問 19.の（ア）～（ケ）のいずれか 1 つ以上で 1 または 2 と答えた方 

のみお答えください。 

それ以外の方は次ページの問 20.にお進みください。 

問 19-1.これまでに、問 19.で挙げたような行為について、誰かに打ち明けたり相談したりしました

か。（○は１つだけ） 

１ 相談した ２ 相談したかったが、しなかった   次ページの 

  問 19-3.へ 
 ３ 相談しようとは思わなかった 

問 19-2.実際に、誰に（どこに）相談しましたか。（○は当てはまるものすべて） 

１ 親族 ５ 役所の相談窓口、女性サポートセンター等 

２ 友人・知人 ６ 医師・カウンセラー等 

３ 同じような経験をした人 ７ NPO、市民団体等 

４ 家庭裁判所・弁護士・警察等 ８ その他（        ） 
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問 19-3.誰（どこ）にも相談しなかったのは、なぜですか。（○は当てはまるものすべて） 

１ 誰に（どこに）相談してよいかわからなかった 

２ 相談する人がいなかった 

３ 恥ずかしくて誰にも言えなかった 

４ 相談しても無駄だと思った 

５ 相談したことが分かると、仕返しを受けたり、もっとひどい暴力を受けると思った 

６ 自分さえ我慢すれば、何とかこのままやっていけると思った 

７ 他人を巻き込みたくなかった 

８ 子どもに危害が及ぶと思った 

９ 自分にも悪いところがあると思った 

10 相談するほどのことではないと思った 

11 その他（                        ） 

問 20.夫・妻・恋人などの親密な関係にあるパートナーからの暴力について、今後行政に対して特にど

のような対応を望みますか(○は２つまで) 

１ 警察による対応の充実 

２ 一時避難所（シェルター）の確保 

３ 相談体制の連携充実 

４ 相談機関等の周知・紹介 

５ 配偶者暴力相談支援センターの整備 

６ 被害者の自立のための就業支援や情報提供 

７ 加害者の意識啓発 

８ その他（                               ） 

９ わからない 
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【社会・地域参加について】 

問 21.次の地域活動の中で、「現在参加しているもの」、「今後参加したいもの」について、それぞれ

選んでください。（○は当てはまるものすべて） 

項目 現在参加しているもの 今後参加したいもの 

１ スポーツ・サークル活動 １ ２ 

２ ボランティア活動、福祉活動 １ ２ 

３ 文化、教養、学習活動 １ ２ 

４ 自治会、婦人会、長寿クラブ １ ２ 

５ 子ども会活動 １ ２ 

６ 防犯・防災活動 １ ２ 

７ 消費者運動・住民運動 １ ２ 

８ PTA の役員、学校等の保護者会 １ ２ 

９ 市が行う講座・講演会等への参加 １ ２ 

10 市の審議会等の委員 １ ２ 

11 その他（           ） １ ２ 

  ※審議会…学識経験者や専門家などが政策に関する提言を行う、市の付属機関のこと 

問 22.これまで男性は、地域活動や家庭生活への参加が比較的少なかったと言われています。地域活

動や家庭生活への男性の参加を促進するためには、何が必要だと思いますか。（○は２つまで） 

１ 地域活動や家庭生活への参加を促進するための啓発活動をする 

２ 地域活動に関する情報提供を促進する 

３ 労働時間を短くして余暇を増やす 

４ 仕事と子育ての両立を支援する体制を整備する 

５ 企業など職場における地域活動への理解を得やすい環境づくりを推進する 

６ その他（                               ） 

７ わからない 

 

※ 
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問 23.自治会や PTA などの活動では、会長や副会長などのリーダーに女性が少ない傾向にあります

が、その原因は何だと思いますか。（○は２つまで） 

１ 責任ある地位に就きたくないと考えている女性が多い 

２ 家事・育児に忙しく、地域活動に専念できない女性が多い 

３ 組織活動の経験が少ない女性が多い 

４ 指導力のある女性が少ない 

５ 女性がリーダーでは、女性がついてこない 

６ 女性がリーダーでは、男性がついてこない 

７ 女性がリーダーでは軽く見られる 

８ 男性がリーダーとなるのが社会慣行である 

９ その他（                               ） 

10 わからない 

問 24.茂原市では、審議会等の女性委員の登用率を 30%まで引き上げるという数値目標を設定してい

ますが、平成 25 年度は 18.8%となっています。このことについてあなたはどう思いますか。 

    （○は１つだけ） 

問 25.女性の社会参加を進め、男女があらゆる分野で平等な立場で協力しあっていくためには、どん

なことが必要だと思いますか。（○は２つまで） 

１ 女性に対する偏見や社会的なしきたり、慣習を改める 

２ 女性が経済的に自立する 

３ 職場・政治などの面を含め、女性が積極的に社会参加する 

４ 男性の理解と協力を得る 

５ 男女とも、社会の一員としての自覚と責任を持つ 

６ 子どもの時の家庭でのしつけから学校教育まで、一貫して男女平等教育をする 

７ 家事・育児が社会的に十分評価される 

８ 男女平等のための法律・制度の改正や行政の施策を充実する 

９ その他（                               ） 

10 特にない 

11 わからない 

１ 現状でよい ５ 性別にこだわる必要はない 

２ 女性がもう少し増えたほうがよい ６ その他 

３ 男女半々ぐらいまで増えたほうがよい ７ わからない 

４ 女性のほうが多い審議会があってもよい  
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【防災・災害復興対策について】 

問 26.あなたは、防災・災害復興対策に、女性の視点に配慮した対応がとられる必要があると思い

ますか。（○は１つだけ） 

１ 必要がある ４ 必要ない 

２ どちらかといえば必要がある ５ どちらかといえば必要ない 

３ わからない  

問 27.防災・災害復興対策で、女性の視点に配慮して取り組む必要があると思うものは何ですか。 

（○は３つまで） 

１ 避難所の設置・運営体制 ６ 地域防災計画の策定 

２ 被災者に対する相談受付体制 ７ その他（            ） 

３ 食料、飲料水、医薬品の備えや供給体制 ８ 特にない 

４ 救援医療体制 ９ わからない 

５ 災害時の正確・迅速な情報連絡体制  

【市への要望について】 

問 28.男女共同参画社会を実現するために、茂原市にどのようなことを期待しますか（○は３つまで） 

１ 幼児教育や学校教育での男女平等教育の推進 

２ 男女平等、男女共同参画についての講座やイベントの開催 

３ 男女平等に関する情報提供や意識啓発 

４ 女性に対する暴力の防止対策の充実 

５ 職場における男女格差の是正や女性の労働条件の改善 

６ 育児・介護休業制度の普及促進 

７ 職業訓練、職業相談の充実 

８ 保育園・学童保育などの保育事業の充実 

９ 高齢者・障害者の介護制度の充実 

10 地域活動やボランティア活動の促進 

11 各種団体の女性リーダーの養成 

12 市の審議会委員や民間企業などの管理職への女性の登用促進 

13 男女共同参画推進を専門に担当する課の設置 

14 男女共同参画推進センター・男女共同参画に関する拠点施設の設置、整備  

15 男女共同参画に関する苦情処理・相談機関の設置 

16 男女共同参画推進条例の制定 

17 その他（                               ） 

18 特にない 

19 わからない 
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問 29.男女共同参画社会づくりに関して、ご意見・ご要望などご自由にお書きください。 

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

 

ご協力ありがとうございました。お手数ですが、12 月 20 日（金）までにポストにご投函ください。 

 



５　用語解説

【あ行】

■アンペイド・ワーク（あんぺいど・わぁく）

　家事や育児、介護、看護などの仕事や地域活動など、無償だが我々の生活に必要な労働。語
源は「unpaid work」（無報酬の労働）。

■エンパワーメント（えんぱわぁめんと）

　個人や集団が自らの生活への統御感を獲得し、組織的、社会的、構造に外郭的な影
響を与えるようになること。語源は「empowerment」（権限を与えること、能力・実
力をつけること）。国連開発計画が導入した概念で、「女性の政治参加や経済におけ
る活躍、意思決定に参加できるかどうかを表す指数」として、「ジェンダー・エンパ
ワーメント指数」（GEM＝Gender Empowerment Measure）がある。

【さ行】

■ジェンダー（じぇんだぁ）

　先天的・身体的・生物学的性別を示すセックス（sex）に対する、「社会的・文化的
な性のありよう」のこと。語源である「gender」は、英語圏で生物学的な性も社会的
な性も指す単語として用いられるが、1950年代に一部の社会科学の分野において
「gender」が社会的な性のありようを意味する言葉として用いられるようになった。

■女子差別撤廃条約（じょしさべつてっぱいじょうやく）

　1979年（昭和54年）12月18日に国連で採択された多国間条約で、正式名称は「女子
に対するあらゆる形態の差別の撤廃に関する条約」（Convention on the Elimination of

All Forms of Discrimination against Women）。1981年（昭和56年）に発効し、日本は
1985年6月25日に批准した。あらゆる分野における性差別を撤廃するために必要な措
置を定めており、既存の法律、慣習等を修正または廃止することなどが定められてい
る。

【た行】

■男女共同参画社会基本法（だんじょきょうどうさんかくきほんほう）

　男女が互いに人権を尊重しつつ、能力を十分に発揮できる「男女共同参画社会」の
実現を目指して1999年（平成11年）に制定された法律。その2条において、「男女共
同参画社会の形成」を「男女が社会の対等な構成員として、自らの意思によって社会
のあらゆる分野における活動に参画する機会が確保され、もって男女が均等に政治
的、経済的、社会的及び文化的利益を享受することができ、かつ、共に責任を担うべ
き社会を形成すること」と定義している。

■男女雇用機会均等法（だんじょこようきかいきんとうほう）

　雇用の分野で男女の均等な機会や待遇の確保等を目的にする法律で、正式名称は
「雇用の分野における男女の均等な機会および待遇の確保等に関する法律」。募集・
採用から定年・退職・解雇に至るまでのすべての段階における女性の差別が禁止され
ている。
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■男女ハートフル共生プラン～茂原市男女共同参画計画～（だんじょはぁとふるきょう
せいぷらん～もばらしだんじょきょうどうさんかくけいかく～）

　平成２３年３月に策定された茂原市における男女共同参画計画（第二次）の名称。
女性と男性が、互いを理解し協力し合うこと（共生と共創）」を基本理念に、６６の
項目が盛り込まれている。公募により決定された「ハートフル」という名称が表して
いるとおり、優しさにあふれ、男女がそれぞれの特性を活かしながら充実した人生を
送れる社会を目指して、市民の皆様と協働して計画を推進している。

■ＤＶ（でぃぶい／どめすてぃっく・ばいおれんす）

　夫婦や恋人などの親密な関係にある人からふるわれる暴力。「ドメスティック
（domestic）」は本来「家庭の」という意味であるが、近年ではドメスティック・バ
イオレンス（DV）は同居の有無を問わず、元夫婦や恋人など近親者間に起こる暴力全
般を指す場合もあり、高校生や大学生など婚姻関係にない若年者の間での身体・言
葉・態度による暴力が特に「デートDV」と呼ばれ、社会問題になっている。

【は行】

■ポジティブ・アクション（ぽじてぃぶ・あくしょん）

　男女が対等な構成員として自らの意思によって社会における活動に参画するとき、
男女間の格差を改善するために男女のどちらかに機会を積極的に提供すること。
「Affirmative Action」（肯定的措置）と「Positive Discrimination」（肯定的差別）を
融合した和製英語。アメリカでは女性に限らず、黒人や少数民族など一般的に社会的
不利益を受けている少数派に対してもこのような措置が行われている。

【わ行】

■ワーク・ライフ・バランス（わぁく・らいふ・ばらんす）

　国民一人ひとりがやりがいや充実感を持ちながら働き、仕事上の責任を果たすとと
もに、家庭や地域生活などにおいても、子育て期、中高年期といった人生の各段階に
応じて多様な生き方が選択・実現できること。平成19年12月に政府、地方公共団体、
経済界、労働界の合意により、「仕事と生活の調和（ワーク・ライフ・バランス）憲
章」が策定され、現在、様々な取り組みが進められている。
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